

我市召开优化营商环境主题系列新闻发布会第十一场

# 知识产权有保障，营商环境更舒心

□牡丹晚报全媒体记者 牛文杰

10月20日上午,我市召开“优化营商环境”系列主题新闻发布会第十一场。市市场监督管理局、市中级人民法院、市公安局、市农业农村局、市文化和旅游局相关负责人,介绍我市在强化知识产权保护、优化营商环境方面的有关工作情况,并回答记者提问。

## 市市场监管局: “政策找人”,激发企业创新活力

市市场监督管理局通过政策上门、政策上网,实现“人找政策”向“政策找人”的转变,打通政策落实“最后一公里”。为激发企业创新活力,通过拓宽专利优先审查和快速预审通道,完善专利资助政策体系,激励企业知识产权创造,投入近200万元用于支持高价值专利培育。今年1—8月,全市授权发明专利318件,同比增长21.37%,通过省保护中心快速预审获权60件。今年9月,市市场监督管理局又出台了《关于进一步优化营商环境支持企业高质量发展17条措施》,将对新增加的高价值发明专利给予每件5000元现金奖励,对新获权的发明专利给予每件2000元现金奖励。

同时,不断推动惠企利民措施落地。积极推进知识产权“一网通办”,建设了

知识产权公共服务平台,集中知识产权创造、保护、运用、管理等多项业务内容。同时,着力构建大保护、严保护、快保护、同保护格局,护航创新发展。同相关部门签署《菏泽市知识产权行政保护和司法保护衔接合作框架协议》,行政司法保护合力持续加强。建立知识产权行政执法案件繁简分流制度,涉企知识产权行政处罚案件办理时限压减20%以上。强化了与周边地市的执法协作,建立完善跨区域知识产权保护机制。

下一步,市市场监管局将全面落实《优化营商环境条例》和《菏泽市2022年营商环境创新突破攻坚年实施方案》,加快推动更多知识产权惠企利民政策和创新举措落地落实,更好激发创新创业活力,营造良好创新环境和营商环境。

## 市中级人民法院: 依法履职,强化知识产权司法保护

近年来,菏泽知识产权案件数量高位运转,审判质效持续提升;“精品案”成果丰硕,审判影响力持续扩大;损害赔偿力度不断加大,权利价值充分体现。

市中级人民法院制定了《关于充分发挥知识产权审判职能作用服务全市创新驱动发展的意见》,作为服务全市创新驱动发展战略的有力抓手;继续落实知识产权司法保护联系点制度,通过多种形式,深入部分知识产权保护需求较为强烈的企业,了解并积极回应其知识产权司法保护需求;同时加强法治宣传,营造知识产权保护社会氛围,公开展示并不断更新正品

与侵权商品等审判成果,拓展知识产权法律宣传的广度和深度。

同时,制定《关于开展知识产权审判“三合一”工作的实施方案》,开展知识产权“三合一”审判。积极推进与检察院、公安局、市场监管局等部门签订框架协议,加强协同配合,强化知识产权保护;优化知识产权案件管辖布局,增加成武法院、东明法院拥有知识产权案件管辖权。

积极推进多元解纷机制建设,联合司法局、市场监管局等多方力量参与纠纷化解,形成知识产权协同保护的最大合力,从源头上减少诉讼增量,进一步优化营商环境。



新闻发布会现场

## 市公安局: 清源断链除根,严打侵权盗版犯罪

市公安局将知识产权违法犯罪作为“昆仑2022”专项行动的工作重点,积极探索新常态下知识产权领域面临的新形势和新特点,全面开展打击知识产权领域违法犯罪活动。

全市公安机关准确把握知识产权领域刑事案件违法犯罪规律特点,坚持“零容忍”态度,清源、断链、除根,彻底铲

除一批侵权犯罪。今年以来,共侦办知识产权领域刑事案件35起,其中成功侦办公安部督办案件1起、省公安厅督办案件5起,抓获犯罪嫌疑人95名。成功侦破的部督“4·06”特大盗版图书案中,抓获犯罪嫌疑人13名,打掉犯罪团伙4个,捣毁印刷、仓储、销售窝点7处,当场查获盗版图书281种

共计97万余册(套),以及数千种盗版图书的电子印版数据,涉案价值巨大,取得了打击侵权盗版犯罪的重大战果。

下一步,市公安局将继续以人民期盼为念,为人民利益而战,坚决打好打击侵权犯罪专项斗争,为优化营商环境、保障服务民生做出新的更大的贡献。

## 市农业农村局: 多措并举,保护种业新品种权

市农业农村局积极落实中央省市决策部署,扎实有效开展种业新品种权保护工作,各方面工作取得显著成效。

近三年,我市具备自主知识产权的菏麦系列等11个小麦品种、菏玉系列等15个玉米品种、菏豆系列等6个大豆品种通过国家审定,3个花生品种、8个西红柿品种通过

国家登记,种业科技创新能力显著增强,植物新品种权保护意识明显提高。

市农业农村局加强行政执法与技术服务、行业管理、检验检测间的衔接,做到应查尽查,执法全覆盖。同时,建立健全各部门协调配合机制,主动与市场监管、生态环境、公安、司法、法院等相关部门协作,提升执法效力。另外,与

周边地市建立联合打假工作机制,切实打击省际交界区域侵权假冒、制售假劣种子坑农害农违法行为。建立健全跨市联合办案协调机制,加大对案情复杂、社会影响较大的违法案件的查处力度。

近三年,全市查处侵犯植物新品种权、制售假劣种子等案件20余件,维护了种业新品种权人的合法权益。

## 市文化和旅游局: 加强版权保护,加大执法查处力度

市文化和旅游局制定下发了《菏泽市2022年版权工作计划》,从加强版权执法监管、推进使用正版软件工作、强化版权服务与产业发展等3个方面提出12条措施。

组织开展版权示范单位、园区(基地)创建活动,积极发现、培训在诚信守法、依法经营、建立版权保护工作机制、注重版权产业发展、完成软件正版化检查整改工作任务等

方面有典型示范作用的单位、组织。目前,全市已有7家企业获得省级版权示范单位称号,1家企业获得省级版权示范园区称号。同时,积极利用省“版权保护与服务平台”开展版权作品登记服务,实行“一网通办”,初审版权作品3000余件,并在宇生文化有限公司设立了首家菏泽市版权服务站。

市文化和旅游局还积极

开展出版物、印刷市场专项整治、打击院线电影盗录传播、整治网络非法传播视听节目、“青少年版权保护季”等专项执法行动,重点查处宣扬色情、暴力、恐怖、迷信等违法违禁内容。

下一步,市文化和旅游局将加强版权保护,加大执法查处力度,提升版权服务水平,为实现建设知识产权强市目标贡献力量。